看见他们来时的路



(去家访:我的二本学生2) 黄灯 著 黄灯 著

2020年,黄灯出版了《我的二本学生》-书,讲述了她在广东F学院当教师期间,所了解 的她的学生们的求学、生活、工作状况。

黄灯说:"本书承载的落脚点,意在探讨中 国转型期青年群体尤其是普通青年群体的命 运和可能,换言之,这些文字不仅面对教学日 常,更面对青年成长、命运和走向,它打开和呈 现了一个群体隐匿的生命境况,是有关年轻个 体的生命史和心灵史。"

这段话出自《我的二本学生》的序言,名为 《看见他们》。该书引起了很大关注,凝聚了公 -看见他们。而黄灯并不满足于 此,她当时就意识到,诸多个案中牵连着学生 命运和背后家庭之间牢固的正向关系,要想了 解这些年轻人的生命历程和精神历程,仅仅讲 述他们的故事,仍然是不够的。

从2017年暑假开始,黄灯踏上了去学生 家看看的旅途,这些年来,她陆续去过腾冲、郁 南、阳春、东莞、孝感等地,拜访了数十位学生 的家庭。以教育界的常规,这叫"家访",因此, 黄灯把这部由这些旅途观察所得的非虚构作 品命名为《去家访:我的二本学生2》,然而,正 如黄灯所说,这种跨越时空的走访,完全超出 了日常"家访"的边界,成为她从教生涯中,从 "讲台之上"走进"讲台背后"的发端。

每一个年轻人的成长,都离不开家庭的长 期供养。这些二本学生大多出生在农村或城镇 家庭。他们的父母、亲戚长年辛苦劳作,或务农 为生,或进厂打工,或养蚝修船,或摆摊售卖,从 事着各种各样普普通通的工作,我们在街头可 能会随时遇到这样的人,或者说,我们自己、我 们的父母、我们的祖辈,就是其中一员,这是构 成我们中国最大多数阶层的普通劳动者。

他们和我们,含辛茹苦,把希望寄托在下 一代身上,希望孩子好好学习,将来能有个好 工作。能考到广东F学院,已经是不容易了,这 是沿海经济发达地区,来此求学的学生们早就 打算好找工作的各种准备。可是,《我的二本 学生》所展现的事实就在告诉人们,找工作如

此之难,而《去家访》写作于疫情期间和疫情之 后,找工作更是难上加难。

《去家访》继续讲述了二本学生在困境中 做出的抉择,有些学生凭借坚韧的意志和生活 的机遇仍然在城市中寻觅机会,有些学生选择 到普通一点的次级城市或县城乡镇里工作,有 些学生选择回乡创业或跟着父母亲戚开拓家 业……选择有很多种,不管这些选择中是否有 父母意见的直接影响,它们都包涵着学生们出 身其中的家庭的劳动观、价值观对于他们的思 维以及他们对这个社会的认知的影响。

家庭的经济条件是重要的决定因素。比 如,从腾冲出来的黎章韬,决定回腾冲,因为他 的父亲是当地的木雕艺人,黎章韬打算继承父 亲的木艺工坊。而张正敏必须竭尽全力跳出 农门,她的母亲是越南新娘,父亲和哥哥好逸 恶劳,一家人靠母亲打工来维持生活,母亲苦 苦支撑着正敏的求学之路。在黎章韬和张正

□林颐

敏的故事中,有个共同点,他们都热爱写作,都 通过自媒体写作的方式促成了自我的提升,黎 章韬吸引读者关注云南根雕艺术,而张正敏用 写作纾解了与原生家庭的关系,并在网友的鼓 励中继续自己的追梦人生。

黄灯一再强调"个体的能动性"。《去家访》 实际上还从侧面反映了这二十多年间城乡差 距带来的社会影响,黄灯所拜访的一个个家 庭,所描写的这些家庭的日常生活和劳作场 景,就是这些年社会变迁的一个个截面,一种 断裂、一种沟壑在无声无息地发生着,而黄灯 的学生和家长们所能做的,是努力凭借"个体 的能动性"去弥补断裂、跨越沟壑。这是黄灯 在她的视线内所能提供的答案。但那些在求 学路上无奈半途而止,或者被高考拦在门外的 年轻人,他们的人生又是怎样的呢? 我们应该 知道的是,还有很多很多年轻人。他们的"个 体的能动性"应该如何激发,我们该怎样去保 护他们的能动性呢?

如果说《我的二本学生》让公众"看见他 们",那么,《去家访》就是力求进一步"看见他 们来时的路"。但愿,这条路能少一点坑、少一 点沟,但愿年轻人都能凭借能动性的努力而有

风流真切的中国精神



《南荒有沛竹》 世纪文景 | 上海人民出版社

只有故乡、只有庞大的乡愁,才能为作家 奉上如此满溢的知觉深潭。光是仰着头看陆 源笔下小城上方傍晚至入夜的天空,就一定能 把脖颈看酸,或者干脆治好了伏案的颈椎病。 花枝乱颤的富丽成语、一咏三叹的肥沃感官一 度侵染沤湿故事的足音,而这华丽的知觉搭起 的情绪底色,仅仅为的是那几个幢幢鬼

影? ——定睛再看,是几个人影! 这有什么稀奇,还不是作家们都爱写的 "小城畸人"?但《南荒有沛竹》不是温士堡的 干巴巴的小苦涩,或布拉格小城的平淡微澜, 也不是以穿墙术闻名的法国小镇……陆源笔 下的"章学周""刘哥四""田抱川"们,是中国千 百年底层儒生的代表。这些捧着书本的孤寒 种,是纯粹的中国式的"小城畸人"

"白昼背着它灼热的包袱,揣着永恒的破 烂船票,搭乘一艘大金轮迅速离去。"《守门员 的八月》,初秋奇妙夜,我们跟随三个少年在寻 觅狐妖的春梦里翻滚,这旅程亦如春梦般滞 缓、黏稠,举步维艰,因为他们不得不穿行在满 城的杂念之中——每一眼都是鸿篇巨制。街 巷空气里的老灵魂,面容时而清晰、时而悬浮, 既是古人又明明活在当下;沾满历史人文的景 物自身充满了戏剧的张力。笔下这夜的滞缓 黏稠,又有一种英伦摇滚似的痒痒的舒适.像 是重复,却骤然跌落;像是停滞,又夺步而出, 这轻盈而有力的振翅!

陆小廷虽然没有腐朽的杨梅疮,但他身上 有更为腐朽顽固的东西——"斗靡夸多、尽情 挥霍"的爱情。他就像《海上花列传》里为薄命 的玉甫舔眼睛的贵公子,却爱得更具江湖气和 血腥味。比起长三书寓里的弹唱传奇,民间山 盟海誓的长歌更让人心醉神迷。在权贵与诗 才的罅隙,陆小廷完胜。"跟我讲",他捏着姑娘

的下巴,"齿对齿,心对心""头顶火盆过火海, 今生定情永不离""三年不来三年等,十年不来 不变心"! 然而事件与情绪空洞的连接处,许 伊玲感受到天地间眩晕的孤独。她正是某个 时空里肝肠寸断的花魁,转身遭际一个情殇的 幸运,星落云散,她又再次变为那个普通的弃 妇。不要忘记啊,南荒里没有个人主义的追 光,只有"一座神怒鬼怨的老剧场",听我说,听 我说, 听我说……

章学周会让你泪目,为着他颤颤巍巍的"风 雅颂"。他是个偷偷摸摸的诗人,除了擅长"精微 的玄想"和暗恋,他过着衰萎疏漏的人生——连 自杀计划都因疏漏而告败。他唯一的导师吴老 板,也早已向命运妥协,变成只会阐幽发潜的虚 无主义老宅男。章学周在那名发疯乞讨的邻村 青年身上看到了自己,看到了悲伤,看到了静水 深流的文脉。他终于从自我滂沱残破的爱里生 出了骇人心魄的慈悲。"鹁鸽首领在噩梦般的滔 天巨浪里展翮飞来",章学周为看起来孱弱的文 人正名,他们"穿着盔甲的灵魂装在虚弱的肉体 里而已",他们才拥有最坚韧的慈悲,飘摇文人的 壮士心! 壮怀激烈!

"章学周"足以成全南荒的知觉盛宴与凛 凛风骨。这些民间的儒生,载着风流真切的中 国精神,他们不在历史中,而在白日的谵妄或

□李潇潇

夜梦里,生生不息。诗行在城市楼宇和田间树 荫里明灭,人物在悲困里挣扎,和故事一起迈 着闲散又稳健的步子,相向而行,或并驾齐驱, 时间将他们簌簌筛落,宏阔的神的手笔之下, 变为旋生旋灭的晶莹之物,也许就是灵魂吧。

陆源是精通招魂术的悲伤大师,至此,属 于小城的故事不必落臼"小"的机巧中雕琢 "小"摆设。每一个黄昏都可以是一个掷地有 声的结局;那些黏稠的被动,会被一次主动一 刀毙命。我们可以随时享受一身寒毛、一个激 灵,恰似真实世界里的震颤。它是真切与离奇 在时空中势均力敌的狂啸,是中国人的浩繁捕 梦网。更有甚者,那是故乡啊,里面的诡计和 转机,只有生长在那里的陆源明了。它充满力 量,而你却无从记起重锤源自哪一个轻盈音符 或古老谶语,是蛊或符已不可考.天机不可泄 露,是祖宗和神的恩赐,是沉着淡然的前定。 是存在! 永恒!

这些民间书生,底层儒者,散落在村中、街 上、林间,他们孱弱、悲舛,但或多或少都有一 缕从书本里带出的风。这些丝丝缕缕的风 -风流、风雅、风骨,汇集成《南荒有沛竹》, 一本现代"聊斋"。如果说《童年兽》是感官一 往无前的喷泄,《南荒》则是风雅乔张做致的流 转,是一场中华南方沛雨甘霖的痴梦。

爱是最温暖的力量



三里20 **]** [青年 王忆年出版:3年80 **千**著社月

《冬日焰火》和《夏日秋千》是王忆的两部 长篇小说。《冬日焰火》讲述了艾志刚一家在女 儿冬冬被确诊为脑瘫后的生活日常,整部作品 的叙事基调悲悯而沉重,温暖而动人,真实而 有力。《夏日秋千》以第一人称的视角讲述了 "我"(冬冬)与二胎弟弟(好好)之间的成长趣 事,相较于上一部作品,小说的调性也变得更 为明朗欢快,充满童趣。两部小说在时间、人 物和内容上紧密相连,围绕爱的主题一起书写

了主人公"冬冬"的个人成长。

成长是儿童文学永恒的母题,如何呈现残 障儿童异于常人的成长之路, 王忆显然有自己 的答案,《夏日秋千》中作者没有过多书写苦难 与不堪,而是用诙谐幽默的叙述方式把姐弟之 间的点滴生动再现。这两部小说都带有浓郁 的自传体意味,创作素材源于自身的经历,因 为有切身的体会和深刻的感悟,更能精准把握 主人公"冬冬"真切的生活体验,捕捉真实的情 绪变化,小说在作品细节、人物刻画等方面极 富艺术感染力。初次见面时,"看着妈妈抱着 弟弟有说有笑,全家人都围着他的那一刻,我 突然有一种很奇怪的感觉,好像此刻是在看一 幕很熟悉的家庭片段,内心竟然一点点夸张的 波动也没有出现。我应该是跟他脸对脸看了 看彼此,就像我们是在确认对方是不是今后要 在一块生活的人,望着他稚嫩的小脸,我不禁 扬了扬嘴角",对弟弟的情感早就隐藏在了这 次见面时那上扬的嘴角,第一次上托班时老母 亲般的絮叨、姐姐温暖的爱意开始源源不断地 在日常流淌。"那小短腿到处溜达、到处晃悠的 姿态,活像是小爷逛大街,这儿摸摸,那儿瞅 瞅",作者对弟弟的刻画动人又动情,有较强的 场景感,仿佛这个可爱的小人正活灵活现地站

在你面前。作者只字未提"爱",却又处处充满 爱,诸如此类的描述,在文本中比比皆是。

儿童文学对塑造孩子的精神世界、帮助青 少年健康成长有重要作用,王泉根老师曾提出 "以善为美是儿童文学的基本美学特征",王忆 的小说也始终传递着善良、真诚、乐观的正能 量。王忆笔下的大伯母"朱蓉"是作为一个自 私冷漠、甚至有点扭曲的恶人形象出现的,她 把冬冬看成是"没用的东西",应该"扔掉"或者 "摔掉",甚至有一次趁着和冬冬独处时对冬冬 拳打脚踢,嘴上还不停地说着"打死你个小废 物""早点弄死你该多好",这也导致冬冬腰部 的伤口再次红肿,面对这样一个刁钻刻薄的 人,作者依然为她保留了一丝人性的亮色,"朱 蓉"在葬礼上伤心懊悔的眼泪、不幸患上精神 病的经历都让这个人物形象更加贴近现实。 《夏日秋千》里对"朱蓉"等亲人嘲讽父母要二 胎的声音,冬冬既不反驳也不怨怼,"他们说的 那些无关痛痒的话犹如拉斯维加斯吹过的风、 掀起的浪,即使翻腾起千层浪也与我们今后的 生活没有太大关系。毕竟,在我长大的过程 中,他们也说过类似的话,如果不能说是废话, 那基本上也是可以冲进下水道的话,谁又会为

□贾寒冰

此斤斤计较呢?"这样的包容与善良很难想象 是出自脑瘫患者"冬冬"之口,虽然身体有缺 陷,但她没有让自己生活在黑暗里,而是成为 一束光,洗涤和净化着读者的心灵。小说最后 冬冬也在一路的摸爬滚打中找到了自己的人 生方向——写作,身患残疾的孩子不再是"没 用的",在爱的包容下仍然可以乘风破浪、勇往 直前,这样的人生不会因疾病被打败,也不会

作品成功诠释了残障家庭的叙事形态,激 发读者对二胎话题的探讨,从"如何一碗水端 平"、如何培养积极的手足关系、建立和谐的家 庭关系等话题切入生活的肌理,拓展了大众对 二胎家庭的认知和理解。在弟弟到来之后,冬 冬父母为了照顾冬冬的感受,暂时把弟弟放在 家里寄养;同时召开家庭会议,并把弟弟的取名 权交给姐姐,父母没有因为弟弟的到来而有所 偏失,而是给了姐姐足够的爱和尊重。《夏日秋 千》是一个充满爱与希望的故事,冬冬经历了病 痛的折磨、生活的磨难, 历尽千帆, 却仍心存炽 热,她的成长经历也给读者提供了一种面对疾 病与困境的全新打开方式,激励和鼓舞着残障 儿童在迷失中寻找自我、在困境中寻找希望。